

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2020/2/11
星期二
本版责编 王平
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

北京

准备出台
全市统一的民宿评价标准

去年底,北京为民宿发出了“合法身份”后,相关政策也进入到快车道。从北京市文旅局获悉,今年上半年,北京市《关于促进乡村民宿发展的指导意见》(以下简称《意见》)的实施细则将会出台,具体将由各区根据实际情况敲定民宿的安全登记、消防、餐饮、卫生等各项标准,以及各类鼓励扶持政策。值得注意的是,在指导意见、细则接连落地后,北京将于明年出台全市统一的民宿评价标准体系,而各区可在全市统一标准的基础上“拔高”,对区内民宿供给确定一套属于自己的评价体系。

天津

首届京津冀休闲农
业一体化发展论坛召开

日前,首届京津冀休闲农
业一体化发展高峰论坛在天
津市滨海新区诺恩渔业生态
园举行。本届论坛是为贯彻
落实京津冀协同发展重大国
家战略,推进三地休闲农
业一体化发展,打造三方合作共
赢机制,共同商讨三地休闲农
业协同发展大计而举办。大家
齐聚一堂,共同商讨三地休闲
农业协同发展大计,搭建起政
、产、学、研、媒多元化高
价值的交流平台。通过举办此
次论坛,将京津冀休闲农
业一体化发展提到重要位置,抢
占京津冀休闲农
业产业链制高点,为倡导“休闲京津冀、出游惠三地”目标,促进京津冀休
闲农
业快速健康的发展而献
计献策。

河北

62个新建
光伏扶贫电站并网送电

近年来,国网石家庄供电
公司积极落实“国网阳光扶
贫行动”,主动做好光伏扶贫电
站接网和后续服务,进一步畅
通光伏扶贫接网工程绿色通
道,建立沟通协调机制,深化
“光伏云网”运维监测功能应
用,为光伏扶贫电站运维提供
有效技术支撑。2019年,石家
庄共建设光伏扶贫电站62个,
涉及65个贫困村。截至2019
年12月初,这些电站已全部并
网送电,为3626户居民带来连
续20年的光伏发电收益,一座
座“阳光银行”正助力贫困村
民脱贫致富。

[封面人物观点]

作者简介

绍华

中国社会科学院
财经战略研究院研究员

[核心提示]

随着城镇化进程加快和乡村振兴战略的实施,在国家多项助力农村发展的政策支持下,农村流通网络体系不断完善,运行效率和服务质量显著提高,取得许多卓有成效的经验。但是,面对农村居民不断升级的多样化需求,流通网络体系仍面临一些问题,需要进一步加强建设,提高经济发展质量。

健全农村流通网络体系的做法

良好的顶层设计,出台完善农村流通网络体系政策“组合拳”。为促进农村流通网络体系建设,商务部在《国内贸易流通“十三五”发展规划》《关于进一步加强农产品市场体系建设的意见》等文件中,强调加大对农产品流通基础设施的投入,建设不同层级、布局合理的农产品公益性市场体系,完善城乡双向流通体系。与此同时,党中央、国务院高度重视农村电子商务发展,将“电商扶贫”列为精准扶贫十大工程之一,在《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》中明确指出要“实施电商扶贫工程”,在此基础上,国务院印发《关于促进农村电子商务加快发展的指导意见》,加大对农村电商发展的支持和引导;商务部等19个部委联合发布《关于加快发展农村电子商务的意见》以及《推进农业电子商务发展行动计

划》,从培育多元化电子商务市场主体、加强农村电商基础设施建设、营造农村电子商务发展环境等方面提出具体举措。

推进流通现代化水平提升,提高农村流通网络体系运行效率。为促进信息技术、物流新技术应用,促进农村流通质量提升,农业部、商务部等主管部门,先后出台《农业电子商务试点方案》《“互联网+”现代农业三年行动实施方案》等文件,推进互联网、物联网、云计算、大数据、全球定位系统、地理位置服务、电子标签、移动支付、虚拟现实等新技术的普及应用和推广;同时积极推进农村现代流通方式创新,鼓励大型流通企业通过建立供应链管理系统(SCM),实现供销存、人财物的集成化统一管理,提升企业内部信息化应用水平。

加大标准的制定和修订力度,提高农村流

通网络发展质量。为提高流通效率、实行流通企业降本增效,围绕商贸物流、电子商务、农产品冷链、居民生活服务等重点领域,商务部等部门发布《商贸物流标准化行动计划》,并会同10部门发布《关于推广标准托盘发展单元化物流的意见》,提升物流标准化程度,促进流通运行质量提升;在此基础上,为推动农村电商的发展,商务部等部门相继出台《农村电子商务服务规范》和《农村电子商务工作指引》等文件,积极发挥电商在完善农村流通网络体系中的引领作用;并制定服务规范、交易规则、信息化自动化技术应用等方面的管理标准和技术标准,开展标准化试点,以点带面,提高农村流通规范化程度,通过强化标准执行和规范运营,遏制假冒伪劣商品进入农村市场,从而提升农村流通质量。

健全农村流通网络体系的成效

**农村流通网络覆盖更加全面、流通设施供
给水平全面提升。**以城乡统筹为出发点,通过完善城乡交通网络建设,形成以公路、高铁为主的新型交通网络,提升农村流通基础设施便利化水平;在此基础上,加快农村地区商业网点建设,鼓励和引导大型流通设施中心进驻农村地区,同时加大对贫困地区、民族地区、边疆地区和革命老区商贸市场建设的支持力度,促进商务、供销、邮政等各方面资源整合,完善流通功能、优化流通网络布局,提高农村流通网络服务能力。

**农村流通主体现代化水平显著提升,流通
网络体系供给质量全面改善。**充分运用技术
进步红利,着力提升流通企业现代化水平,同

时注重培育新型农村流通主体,创新流通运行方式。主要表现在:一是大型国内流通企业在信息化技术应用、物流配送以及品质管理等方面不断创新,将流通网络延伸到农村乡镇,以“渠道下沉”的方式拓展在农村地区的网点布局,增加连锁超市、连锁便利店的门店数量,推进农村流通体系向规模化、标准化提升,提高农村居民消费质量。二是以农村龙头企业为带动创新流通模式,吸引农民经纪人、农产品运销大户、农村流通合作组织等多种市场主体参与,采取产销一体化模式、展示展销模式、产品直销模式、农商对接模式、农超对接模式等,促进供需双向信息畅通,为农产品销售提供多种渠道,增加农民收入,从而释放消费潜力。

**农村电商发展迅速,促进城乡双向流通渠
道畅通。**随着国家对“电商扶贫”支持力度加
大,农村电商迅猛发展,主要表现为:一是大型
电商平台纷纷在农村设立电商服务站,使网络
购物在农村地区快速普及,提高居民消费便利
度。二是各类农产品批发市场自建网上交易
平台或利用第三方电子商务平台开展网上经
营,推进农村流通组织创新。三是“淘宝村”等
新型流通模式大量涌现,丰富了农村流通主体
内容,更好地推进农产品上行,增加农民收入
来源,目前全国淘宝村3202个,淘宝镇363个,
提升了商业网点密度、促进了城乡双向商品流
通,充分显示农村电商在满足农村居民消费需
求和促进农产品销售方面发挥的巨大作用。

健全农村流通网络体系的发展建议

**扩大检查范围,并加大处罚力度,强化农村个
体经营流通主体的责任意识。**

完善流通法律法规体系。我国在市场流
通领域出台了一系列法律法规,包括汽车销
售、拍卖等,但是与发达国家相比,流通法律体
系还有待进一步完善,以便更好地提高消费质
量。同时要健全规范市场流通主体行为的立
法,加大执法力度、强化监督管理,严厉打击假
冒伪劣产品在农村地区的制造、运输和销售,
维护市场流通秩序,营造公平、公开、公正的市
场环境。

健全农村末端配送体系。为提高农村地
区现代化设施水平,尤其是加大中西部农村地
区流通基础设施建设力度,要重点提高先进运
输工具、现代仓储设施、物流装卸加工设备等
的投入和使用率;增加现代信息技术设备的投
放,着重加大市场信息收集系统、物流运输跟
踪信息系统等的安装和使用,进而提升末端配
送服务质量。建议依托邮政和供销社在农村
商贸流通中的主体作用,将众多小型、分散经

营的流通企业进行联合,以邮局快递点为节
点,构建多层次、规模化的农村物流配送体
系。在配送方式上,可以在乡村与城镇间进行
物流衔接,开展城乡快递合作业务,引入公交
公司进行联合配送;也可以采取供销社与村民
合作,进行包裹送达与收取快件等。

提高农村流通企业经营能力。通过政策
性引导和优势互补规划等,将优势流通企业引
入到农村地区,进行定点帮扶和技术输出,在
市场准入、规范的标准化运营、质量安全监督
和诚信体系建设方面提供指导,开展业务培
训,提高农村流通从业人员素质,转变经营意
识,推动农村流通企业经营水平和能力提升,
从而提高运营质量,改善农村消费环境,提升
农村居民消费质量。(摘编自《中国发展观察》)

三农专家观点周刊

面向郊区 服务农业 做农民的朋友
视角 / 视野 / 见解 / 见闻